
Introduction and Overview 
 
 

 
Chart numbers match NSSE item numbers 
 
These item charts are numbered consistently with the NSSE 2009 instrument.   Refer to that instrument in order to 
locate item charts of particular interest to you.   
 
 
Comparison groups  
 
The NSSE item-level charts compare SCSU (for the spring administrations of 2001, 2003, 2005, 2007, and 2009) 
with five external groups of institutions: 

1. Peers.  (2009 only, listed in the table immediately below).  Of the 27 institutions identified by SCSU’s 
Strategic Planning Committee for benchmarking purposes, this group includes all 15 that participated in 
NSSE 2009.   

2. Nat.  NSSE National (all years except 2009).  All participating four-year institutions.  Broadly 
representative of all four-year institutions nationally. This group included 321 institutions in 2001, 437 in 
2003, 529 in 2005, 610 in 2007, and 643 in 2009.  (SCSU chose not to compare with this National group in 
2009.) 

3. Carn.  Carnegie group.  All years.  Subset of #2 above: only those institutions in our Carnegie Group.  
There were 132 institutions in 2001, 188 in 2003, 237 in 2005, 140 in 2007, and 143 in 2009.1

4. Region.   2005 and 2007 only.  All (four year) colleges and universities in SCSU’s geographic region.  
   

5. MnSCU.  2009 only.  The NSSE “MnSCU Consortium,” which consists of five of the six MnSCU universities 
other than SCSU.  (Southwestern Minnesota State did not participate in NSSE 2009.) 
 

 
 

                                                 
1 In 2007 and 2009, SCSU’s basic Carnegie classification was “Masters L:  Masters Colleges and Universities--Larger Programs.”  
In 2005 and the earlier years, it was “Masters I and II Institutions.”  (The Carnegie Foundation revised the categories in 2005.) 

"Peers" comparison group (2009 only)

1  Ball  State University (IN) 1  Montclair State University (NJ) 

2  Central Michigan University (MI) 2  Towson University (MD)

3  Eastern Michigan University (MI) 3  University of North Carolina at Charlotte (NC)

4  Louisiana Tech University (LA) 4  University of Northern Iowa (IA)

5  Minnesota State University-Mankato (MN) 5  Western Il l inois University (IL)

6  Missouri State University (MO) 6  Western Kentucky University (KY)

7  Oakland University (MI)

8  University of Central Oklahoma (OK)

9  Southern Il l inois University Edwardsvil le (IL) 

Note:  This  group of 15 i s  a  subset of the 27-member "peer comparison group" selected by SCSU for 
benchmarking purposes  (i .e., a l l  15 that participated in NSSE 2009).  That group of 27 cons is ts  of 18 "peer" 
insti tutions  that are s imi lar to SCSU on key s tati s tica l  indicators , plus  another nine "aspirational" 
insti tutions  with characteris tics  SCSU would l ike to emulate.  The 15 insti tutions  l i s ted in this  table 
include nine of the 18 peer insti tutions , and s ix of the nine aspirational  ins ti tutions .  As  such, this  NSSE 
2009 "Peers" group  i s  somewhat weighted in the "aspirational" di rection.

Aspirational institutionsPeer institutions



Sections of this report   
 
The item-level charts are organized in the following five sections.  The “Q numbers” correspond with the item 
numbers of the NSSE 2009 instrument. 

• Q1.  Twenty-two general academic activities. 
• Qs 2-5.  Cognitive levels, amount of coursework completed, academic challenge. 
• Qs 6-7.  Holistic development, metacognition, supplementary curricular experiences. 
• Qs 8-10.  Relationships on campus, time expenditure, institutional emphases. 
• Qs 11-14.  Institutional contribution to knowledge, skills, and personal development; overall satisfaction. 
• Q 15.  Five questions asked only at institutions in the MnSCU Consortium.  (See “MnSCU” in the 

“Comparison groups listed” section above.) 
 
Indications of significant effect sizes 
 
A total of 685 external comparisons with SCSU were made at the item level (2007 and 2009 only).   That includes 
those two years, separately for first year students and seniors, and across the Peers (P), Carnegie (C), and MnSCU 
(M) comparison groups.     
 
Among those 685 comparisons, a total of 75 significant effect sizes2

 

 were found.  Those are indicated in the charts 
as follows:  P, C, and M indicate the comparison group.  Plus signs (+) indicate favorable comparisons for SCSU; 
minus signs (-) indicate unfavorable comparisons.  A single plus or minus sign indicates a small (but significant) 
effect size; a double sign (either plus or minus) indicates a moderate effect size.   

No large effect sizes were found at the item level.  One moderate effect size was found (i.e., for the first of the 
five MnSCU Consortium items, labeled M1 in Q15).  The other 74 significant effect sizes were small.  That is not 
particularly surprising, given that we selected comparison groups that are similar to SCSU.  To “set the bar higher,” 
SCSU could instead focus on comparisons with the Top 50% and/or the Top 10% of NSSE-performing institutions; 
that would result in many more and larger significant effect sizes. 
 
Tips for viewing the item charts 
 
Each NSSE question is reported in two charts on one page (i.e. one chart each for first year students and seniors).  
Each page has all information needed for interpretation.  For orientation, overview the elements included in each 
chart by clicking on any chart and then doing “View—Fit to page” (or “Control—Zero”).   
 
Pictures available from OIR 
 
Would you like to use these charts for your own purposes?   Please contact Kim Oren (kmoren@stcloudstate.edu, 
or 8-2337) in order to request high-resolution “pictures” of particular charts that can be copied into your report or 
presentation.  (The charts are more easily discernible in color, but they also work in black and white.  That is, the 
comparison groups are distinguishable in black and white.) 
 
 
 
Updated December 15, 2009 

                                                 
2  Because of the very large numbers of students in SCSU’s external comparison groups of institutions, differences between SCSU and those 
comparison groups can be reliably statistically significant, yet not large enough to be of practical significance.  For that reason, NSSE 
focuses on (Cohen’s d) effect sizes when describing the size of those differences.  Significant effect sizes indicate differences that are large 
enough that they are likely to be meaningful, or significant in practical terms.  Cohen’s general guideline for effect sizes was used to 
determine significant effect sizes at the item level:  .20 to .49 = small (but significant), .50 to .79 = moderate, and .80 and above = large.   

mailto:kmoren@stcloudstate.edu�


Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009

40

43

53

47

55
5455

57
55

53

58

58
59

57

54

52
50

52

35

40

45

50

55

60

65

2001 2003 2005 2007 2009

%
 "

O
fte

n"
 o

r "
Ve

ry
 o

fte
n"

1t.  Discussed ideas from your readings or classes with others outside of 
class (students, family members, co-workers, etc.).

SCSU

Peers

Carn

Nat

Region

MnSCU

First year students

60
62

55
57

64
6264 63 64

62

6565 65 65

62

61 58 61

45

50

55

60

65

70

75

2001 2003 2005 2007 2009

%
 "

O
fte

n"
 o

r "
Ve

ry
 o

fte
n"

1t.  Discussed ideas from your readings or classes with others outside of 
class (students, family members, co-workers, etc.).

SCSU

Peers

Carn

Nat

Region

MnSCU

Seniors



Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Frequency of students' engagement in activities known to be associated with positive outcomes.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Degree of cognitive emphases in coursework.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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Degree of cognitive emphases in coursework.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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Degree of cognitive emphases in coursework.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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Degree of cognitive emphases in coursework.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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Degree of cognitive emphases in coursework.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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Amount of reading and writing done during current school year.

Response options: More than 20, 11-20, 5-10, 1-4, or None. SCSU OIR, Fall 2009
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Amount of reading and writing done during current school year.

Response options: More than 20, 11-20, 5-10, 1-4, or None. SCSU OIR, Fall 2009
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Amount of reading and writing done during current school year.

Response options: More than 20, 11-20, 5-10, 1-4, or None. SCSU OIR, Fall 2009
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3c.  Number of written papers or reports of 20 pages or more.
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Amount of reading and writing done during current school year.

Response options: More than 20, 11-20, 5-10, 1-4, or None. SCSU OIR, Fall 2009
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3d.  Number of written papers or reports between 5 and 19 pages.
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Amount of reading and writing done during current school year.

Response options: More than 20, 11-20, 5-10, 1-4, or None. SCSU OIR, Fall 2009
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Number of large  homework problem sets done in a typical week.

Response options: More than 6, 5-6, 3-4, 1-2, or None. SCSU OIR, Fall 2009
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4a.  Number of problem sets that take you more than an hour to complete. 
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Number of large  homework problem sets done in a typical week.

Response options: More than 6, 5-6, 3-4, 1-2, or None. SCSU OIR, Fall 2009
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4b.  Number of problem sets that take you less than an hour to complete. 
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Number of large  homework problem sets done in a typical week.

Response options: More than 6, 5-6, 3-4, 1-2, or None. SCSU OIR, Fall 2009
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5.  Extent to which your examinations during the current school year 
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Holistic development.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Holistic development.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Holistic development.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Holistic development.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009

41
40

45

4950

48

53

53

50

46
45 44

35

40

45

50

55

2001 2003 2005 2007 2009

%
 "

O
fte

n"
 o

r "
Ve

ry
 o

fte
n"

6d.  Examined the strengths and weaknesses of your own views on a topic or 
issue. 

SCSU

Peers

Carn

Nat

Region

MnSCU

46

49

5657

54

58
58

56

54

52

55

40

45

50

55

60

2001 2003 2005 2007 2009

%
 "

O
fte

n"
 o

r "
Ve

ry
 o

fte
n"

6d.  Examined the strengths and weaknesses of your own views on a topic or 
issue. 

SCSU

Peers

Carn

Nat

Region

MnSCU

First year students

Seniors

Not asked 
before 2005.

Not asked 
before 2005.

55



Holistic development.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Holistic development.

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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Engagement in supplementary curricular experiences.

Response options: Done, Plan to do, Do not plan to do, or Have not decided. SCSU OIR, Fall 2009
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Engagement in supplementary curricular experiences.

Response options: Done, Plan to do, Do not plan to do, or Have not decided. SCSU OIR, Fall 2009
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7b.  Community service or volunteer work.
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Engagement in supplementary curricular experiences.

Response options: Done, Plan to do, Do not plan to do, or Have not decided. SCSU OIR, Fall 2009
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7c.  Participate in a learning community or some other formal program where 
groups of students take two or more classes together.
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Engagement in supplementary curricular experiences.

Response options: Done, Plan to do, Do not plan to do, or Have not decided. SCSU OIR, Fall 2009
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7d.  Worked on a research project with a faculty member outside of course or 
program requirements.
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Engagement in supplementary curricular experiences.

Response options: Done, Plan to do, Do not plan to do, or Have not decided. SCSU OIR, Fall 2009
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7e.  Foreign language coursework. 
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Engagement in supplementary curricular experiences.

Response options: Done, Plan to do, Do not plan to do, or Have not decided. SCSU OIR, Fall 2009
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7f.  Study abroad. 
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Engagement in supplementary curricular experiences.

Response options: Done, Plan to do, Do not plan to do, or Have not decided. SCSU OIR, Fall 2009
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7g.  Independent study or self-designed major. 
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Engagement in supplementary curricular experiences.

Response options: Done, Plan to do, Do not plan to do, or Have not decided. SCSU OIR, Fall 2009
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7h.  Culminating senior experience (capstone course, senior project or 
thesis, comprehensive exam, etc.). 
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Overall quality of relationships on campus. IPR, Spring 2008

Response scale: 1 = "Unfriendly, unsupportive, sense of alienation" 
to 7 = "Friendly, supportive, sense of belonging." SCSU OIR, Fall 2009
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Overall quality of relationships on campus. IPR, Spring 2008

Response scale: 1 = "Unfriendly, unsupportive, sense of alienation" 
to 7 = "Friendly, supportive, sense of belonging." SCSU OIR, Fall 2009
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Overall quality of relationships on campus. IPR, Spring 2008

Response scale: 1 = "Unfriendly, unsupportive, sense of alienation" 
to 7 = "Friendly, supportive, sense of belonging." SCSU OIR, Fall 2009
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Hours per seven-day week spent on particular types of activities.

Response options: 0, 1-5, 6-10, 11-15, 16-20, 21-25, 
26-30, or more than 30 hours per week . SCSU OIR, Fall 2009

47

48
47

50

57

54

49

51
50

49

5555
56 56

55

45

53

59

40

45

50

55

60

2001 2003 2005 2007 2009

%
  "

El
ev

en
 h

ou
rs

 p
er

 w
ee

k"
 o

r m
or

e.

9a.  Preparing for class (studying, reading, writing, doing homework or lab 
work, analyzing data, rehearsing, and other acacdemic activities). 
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Hours per seven-day week spent on particular types of activities.

Response options: 0, 1-5, 6-10, 11-15, 16-20, 21-25, 
26-30, or more than 30 hours per week . SCSU OIR, Fall 2009

17

18

18

19
20

15

19

18

19

16 15

20 20
21

17

14

17
18

10

15

20

25

2001 2003 2005 2007 2009

%
  "

Si
x 

ho
ur

s 
pe

r w
ee

k"
 o

r m
or

e.

9b.  Working for pay ON CAMPUS. 

SCSU

Peers

Carn

Nat

Region

MnSCU

19

18
19

23
24

2121 21

23

18 18

25

26 26

23

21

25

15

20

25

30

2001 2003 2005 2007 2009

%
  "

Si
x 

ho
ur

s 
pe

r w
ee

k"
 o

r m
or

e.

9b.  Working for pay ON CAMPUS 

SCSU

Peers

Carn

Nat

Region

MnSCU

Seniors

First year students

21



Hours per seven-day week spent on particular types of activities.

Response options: 0, 1-5, 6-10, 11-15, 16-20, 21-25, 
26-30, or more than 30 hours per week . SCSU OIR, Fall 2009

45

37

49

42

31

37

34
33

37 35

29

26
28

30

39

33

29

20

25

30

35

40

45

50

2001 2003 2005 2007 2009

%
  "

Si
x 

ho
ur

s 
pe

r w
ee

k"
 o

r m
or

e.
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Hours per seven-day week spent on particular types of activities.

Response options: 0, 1-5, 6-10, 11-15, 16-20, 21-25, 
26-30, or more than 30 hours per week . SCSU OIR, Fall 2009
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9d.  Participating in co-curricular activities (organizations, campus 
publications, student government, fraternity or sorority, intercollegiate or 
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Hours per seven-day week spent on particular types of activities.

Response options: 0, 1-5, 6-10, 11-15, 16-20, 21-25, 
26-30, or more than 30 hours per week . SCSU OIR, Fall 2009
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9e.  Relaxing and socializing (watching TV, partying, etc.). 
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Hours per seven-day week spent on particular types of activities.

Response options: 0, 1-5, 6-10, 11-15, 16-20, 21-25, 
26-30, or more than 30 hours per week . SCSU OIR, Fall 2009
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Hours per seven-day week spent on particular types of activities.

Response options: 0, 1-5, 6-10, 11-15, 16-20, 21-25, 
26-30, or more than 30 hours per week . SCSU OIR, Fall 2009
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9g.  Commuting to class (driving, walking, etc.). 
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Institutional emphases on facilitating conditions conducive to positive outcomes.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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10a. Spending significant amounts of time studying and on academic work.
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Institutional emphases on facilitating conditions conducive to positive outcomes.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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10b.  Providing the support you need to help you succeed academically. 
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Institutional emphases on facilitating conditions conducive to positive outcomes.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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10c.  Encouraging contact among students from different economic, social, 
and racial or ethnic backgrounds.
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Institutional emphases on facilitating conditions conducive to positive outcomes.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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10d.  Helping you cope with your non-academic responsibilities (work, 
family, etc.).
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Institutional emphases on facilitating conditions conducive to positive outcomes.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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10e.  Providing the support you need to thrive socially.
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10e.  Providing the support you need to thrive socially.
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Institutional emphases on facilitating conditions conducive to positive outcomes.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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10f.  Attending campus events and activities (special speakers, cultural 
performances, athletic events, etc.). 
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Institutional emphases on facilitating conditions conducive to positive outcomes.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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10h.  Using computers in academic work.
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Degree of institutional contribution to knowledge, skills, and personal development.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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11a.  Acquiring a broad general education.
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11a.  Acquiring a broad general education.
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Degree of institutional contribution to knowledge, skills, and personal development.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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11b.  Acquiring job or work-related knowledge and skills. 
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11b.  Acquiring job or work-related knowledge and skills. 
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Degree of institutional contribution to knowledge, skills, and personal development.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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11c.  Writing clearly and effectively. 

SCSU

Peers

Carn

Nat

Region

MnSCU

64
65

72
73

76
74

76
77

76

78

74

76

78

74
74

71

60

65

70

75

80

2001 2003 2005 2007 2009

%
  "

Ve
ry

 m
uc

h"
 o

r "
Q

ui
te

 a
 b

it.
"

11c.  Writing clearly and effectively. 
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Degree of institutional contribution to knowledge, skills, and personal development.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009

44

57

61

67

74

68

57

63 64
65

69

53

59
62

61
62

59

40

45

50

55

60

65

70

75

2001 2003 2005 2007 2009

%
  "

Ve
ry

 m
uc

h"
 o

r "
Q

ui
te

 a
 b

it.
"

11d.  Speaking clearly and effectively. 
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Degree of institutional contribution to knowledge, skills, and personal development.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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11e.  Thinking critically and analytically. 

SCSU

Peers

Carn

Nat

Region

MnSCU

78

83
82

84 84

85
85

86

87

85

87
86

87 87
86

84
84

86

70

75

80

85

90

2001 2003 2005 2007 2009

%
  "

Ve
ry

 m
uc

h"
 o

r "
Q

ui
te

 a
 b

it.
"

11e.  Thinking critically and analytically 

SCSU
Peers
Carn
Nat
Region
MnSCU

Seniors

First year students80
80



Degree of institutional contribution to knowledge, skills, and personal development.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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11f.  Analyzing quantitative problems.

SCSU

Peers

Carn

Nat

Region

MnSCU

58

63

68
70

73

71

67
67

72

75

67 66

72
73

71
72

55

60

65

70

75

80

2001 2003 2005 2007 2009

%
  "

Ve
ry

 m
uc

h"
 o

r "
Q

ui
te

 a
 b

it.
"

11f.  Analyzing quantitative problems.

SCSU
Peers
Carn
Nat
Region
MnSCU

Seniors

First year 67

71



Degree of institutional contribution to knowledge, skills, and personal development.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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11g.  Using computing and information technology.
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Degree of institutional contribution to knowledge, skills, and personal development.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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11h.  Working effectively with others.
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Degree of institutional contribution to knowledge, skills, and personal development.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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11i.  Voting in local, state (provincial), or national (federal) elections.
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SCSU

Peers

Carn

Nat

Region

MnSCU

Seniors

First year students

43

C+

C+



Degree of institutional contribution to knowledge, skills, and personal development.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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11j.  Learning effectively on your own.
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11j.  Learning effectively on your own.
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Degree of institutional contribution to knowledge, skills, and personal development.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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11k.  Understanding yourself.
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Degree of institutional contribution to knowledge, skills, and personal development.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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11l.  Understanding people of other racial and ethnic backgrounds.
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Degree of institutional contribution to knowledge, skills, and personal development.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009

46

42

49

59

57

48

51

54

59

49

52

55

48

51

40

45

50

55

60

2001 2003 2005 2007 2009

%
  "

Ve
ry

 m
uc

h"
 o

r "
Q

ui
te

 a
 b

it.
"

11m.  Solving complex real-world problems.
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Degree of institutional contribution to knowledge, skills, and personal development.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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11n.  Developing a personal code of values and ethics.
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Degree of institutional contribution to knowledge, skills, and personal development.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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11o.  Contributing to the welfare of your community.
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11o.  Contributing to the welfare of your community.
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Degree of institutional contribution to knowledge, skills, and personal development.

Response options: Very much, Quite a bit, Some, or Very little. SCSU OIR, Fall 2009
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11p.  Developing a deepened sense of spirituality.
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Overall evaluations of institution.

Response options: Excellent, Good, Fair, or Poor. SCSU OIR, Fall 2009
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12.  Overall, how would you evaluate the quality of academic advising you 
have received at your institution? 
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12.  Overall, how would you evaluate the quality of academic advising you 
have received at your institution? 
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Overall evaluations of institution.

Response options: Excellent, Good, Fair, or Poor. SCSU OIR, Fall 2009
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13.  How would you evaluate your entire educational experience at this 
institution? 
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13.  How would you evaluate your entire educational experience at this 
institution? 
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Overall evaluations of institution.

Response options: Excellent, Good, Fair, or Poor. SCSU OIR, Fall 2009
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14.  If you could start over again, would you go to the same institution you 
now are attending? 
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14.  If you could start over again, would you go to the same institution you 
now are attending? 
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MnSCU Consortium Questions

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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M1.  How often has your experience at this university exposed you to diverse 
faculty, staff and administrators?
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MnSCU Consortium Questions

Response options: Very often, Often, Sometimes, or Never. SCSU OIR, Fall 2009
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M2.  How often have you had serious conversations this year with students who 
differ from you in terms of gender, sexual orientation, age, or disability?
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MnSCU Consortium Questions

Response options: Very much, Quite a bit, Some, Very little, or Not at all. SCSU OIR, Fall 2009
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M3.  To what extent have your experiences at this university contributed to 
your understanding of today’s international/multicultural world?
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M3.  To what extent have your experiences at this university contributed to 
your understanding of today’s international/multicultural world?

SCSU

MnSCU

Seniors

First year students

Not asked before 2009.

Not asked before 2009.

M+



MnSCU Consortium Questions

Response options: Yes at institution, 
Yes in Community, Yes both, or No. SCSU OIR, Fall 2009

22
21

15

20

25

2001 2003 2005 2007 2009

%
 "

Ye
s 

(e
ith

er
 o

r b
ot

h)
."

M4.  Have you considered leaving this university because of feeling isolated 
or unwelcome at the institution or in the local community?
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M4.  Have you considered leaving this university because of feeling isolated 
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MnSCU Consortium Questions

Response options: Strongly agree, Mostly agree, 
Strongly disagree, or Mostly disagree. SCSU OIR, Fall 2009
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M5.  Faculty included diverse perspectives (different races, religions, genders, 
political beliefs, etc.) in class discussions or writing assignments.
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M5.  Faculty included diverse perspectives (different races, religions, genders, 
political beliefs, etc.) in class discussions or writing assignments.

SCSU

MnSCU

Seniors

First year students

M+


	Intro-Overview
	Q1 a-f. General academic activities.
	1a. ACL. Asked questions in class.
	1b. ACL. Made class presentations.
	1c. Wrote multiple drafts of papers.
	1d. Integrated ideas for paper or project.
	1e. Included diverse perspectives.
	1f. Came to class unprepared.

	Q1 g-l
	1g. ACL. Worked with other students (in class).
	1h. ACL. Worked with other students (out of class).
	1i. Combined ideas across courses.
	1j. ACL. Tutored or taught other students.
	1k. ACL. Community projects.
	1l. EEE. Used electronic media for classes.

	Q1 m-q
	1m. E-mailed with instructors.
	1n. SFI. Discussed coursework with instructors.
	1o. SFI. Discussed career plans with faculty or advisor.
	1p. SFI. Discussed course ideas with faculty outside class.
	1q. SFI. Received prompt academic feedback.

	Q1 r-v
	1r. LAC. Worked harder than I thought I could.
	1s. SFI. Worked with faculty outside of coursework.
	1t. ACL. Discussed ideas from classes with non-faculty outside class.
	1u. EEE. Talked with students of other races or ethnicities.
	1v. EEE. Talked with students with different values or beliefs.

	Q2 a-e. Cognitive levels.
	2a. Memorizing.
	2b. LAC. Analyzing.
	2c. LAC. Synthesizing and organizing.
	2d. LAC. Judging value.
	2e. LAC. Applying theories or concepts.

	Q3 a-e. Reading and writing.
	3a. LAC. Assigned texts and readings.
	3b. Read books for enjoyment or enrichment.
	3c. LAC. Papers and reports: 20-plus pages.
	3d. LAC. Papers and reports: 5 to 19 pages.
	3e. LAC. Papers and reports: fewer than 5 pages.

	Q4-5. Problem sets and academic challenge.
	4a. Problem sets requiring more than one hour.
	4b. Problem sets requiring less than one hour.
	5. Level of challenge of examinations.

	Q6 a-f. Holistic and metacognitive.
	6a. Attendance of artistic performances.
	6b. Exercise and physical fitness.
	6c. Spiritual growth activities.
	6d. Examination of own points of view.
	6e. Reflection on others' points of view.
	6f. Changed point of view after learning.

	Q7 a-h. Supplementary curricular.
	7a. EEE. Practicum, internship, etc.
	7b. EEE. Community or volunteer work.
	7c. EEE. Learning community.
	7d. SFI. Research with faculty outside class.
	7e. EEE. Foreign language coursework.
	7f. EEE. Study abroad.
	7g. EEE. Independent study or major.
	7h. EEE. Culminating senior experience.

	Q8 a-c. Relationships on campus.
	8a. SCE. With other students.
	8b. SCE. With faculty.
	8c. SCE. With administration.

	Q9 a-g. Time expenditures.
	9a. LAC. Preparing for class.
	9b. Working for pay ON CAMPUS.
	9c. Working for pay OFF CAMPUS.
	9d. EEE. Co-curricular activities.
	9e. Relaxing and socializing.
	9f. Providing care for dependents.
	9g. Commuting to class.

	Q10 a-g. Institutional emphases.
	10a. LAC. Spending time on academic work.
	10b. SCE. Support to thrive academically.
	10c. EEE. Contact across social backgrounds.
	10d. SCE. Support for non-academic duties.
	10e. SCE. Support to thrive socially.
	10f. Attending campus events.
	10g. Computer use for academic work.

	Q11 a-h. Institutional contributions.
	11a. Broad general education.
	11b. Career development.
	11c. Written communication.
	11d. Oral communication.
	11e. Critical and analytical thinking.
	11f. Quantitative analysis.
	11g. Computing and info technology.
	11h. Working with others.

	Q11 i-p
	11i. Voting in elections.
	11j. Learning independently.
	11k. Self understanding.
	11l. Understanding other races and ethnicities.
	11m. Complex real-world problems.
	11n. Personal values and ethics.
	11o. Contributing to community.
	11p. Deepening spirituality.

	Q12-14. Overall evaluation of institution.
	12. Academic advising.
	13. Entire educational experience.
	14. Would you choose this school again?

	Q15. MnSCU Consortium items.
	M1. Exposure to diverse faculty and staff.
	M2. Talked with diverse students.
	M3. Contributed to understanding of global culture.
	M4. Considered leaving due to feeling isolated or unwelcome?
	M5. Diverse perspectives included in courses.


